3. Stamme des Verbs

Die meisten Verben im Russischen erkennt man in ihrer unbestimmten Form an dem Affix
-7, Z. B. untars lesen', rosopurs ,sprechen' oder -7u, wie ugmv ,gehen'. Nur die reflexiven
Verben enden auf -7b¢s, z. B. yunrscs studieren'.

Damit man in Zukunft unterschiedliche verbale Formen bilden kann, muss man sich mit den
verschiedenen Stammen des Verbs vertraut machen. Bei den russischen Verben
unterscheidet man zwischen dem Prasens- und dem Infinitivstamm.

Der Infinitiv ist die unbestimmte Form des Verbs, wie z. B. gehen, lachen oder sagen und
wird im Russischen mit dem Affix -7 (oder -7v) markiert, vgl. gesare ,machen’, yuurs
Jernen', ugru ,gehen'. Der Infinitivstamm wird dadurch gebildet, dass man das
entsprechende Affix abstreicht, z. B. genars — gena-, yunts — yau-, ugtm — ug-.

» Interaktive Aufgabe: Leite die Infinitivstdmme von den nachfolgenden Verben
ab: wurars, paborars, 3HaTh.

Fir die Bestimmung des Prasensstamms braucht man die Form der 3. Person Plural des
Prasens, z. B. yuntb — y4-ar. Die Endung wird abgetrennt und das ergibt den Prasens-
stamm. Er lautet also yw-. Im Falle von wurars lesen' endet der Stamm auf j ([tS1tdj-]), denn
die 3. Person Plural lautet wsra-ror und bei Abtrennung der Endung bleibt der Laut [j] im
Stamm. Am besten sieht man das, wenn man das Wort transkribiert [tfitajut]. An der Schrift
wird der Stamm mit y»7a- wiedergegeben.

» Interaktive Aufgabe: Leite die Prasensstamme von den nachfolgenden Verben
ab: rosoputs, natm, oTgbIxars.



